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ZOSSSSLZZŽ Val stavk zajel Italijo
Moj prijatelj piše novele, lepe in iskre

ne. Zgodbe zajema tudi iz resničnega živ
ljenja svojega okolja. Kot prepričanemu 
katoličanu mu je najbolj zoprna plitkost 
in hinavščina dobršnega dela sodobnih 
kristjanov. Zato jih kljub rahločutnosti 
srca breobzirno postavlja pred zrcalo. Ne
kateri se čutijo prizadete in mu zamerijo, 
on pa je prepričan, da opravlja kot pi
satelj le svojo poklicno nalogo, ki je nuj
na, sveta in neodvzemljiva. Ali je morda 
v zmoti?

Manj farizejske hinavščine, več iskrene 
skladnosti med prepričanjem, besedo in

STANKO JANEŽIČ

življenjem — to je klic, ki naj seže sle
hernemu vernemu Slovencu v dno srca 
in ga ozdravi dremavosti, strahopetstva 
in nedoslednosti.

*
Večkrat sem razpravljal s poznanci o 

glavnih značajskih hibah našega rodu. Ena 
izmed njih je brez dvoma pol hinavska, 
Pol strahopetna ukloni jivost pod težo oko
lja in razmer.

V veliki meri nas je zgodovina napravila 
take. Naši predniki so kmalu po prvih 
Uspelih poskusih pred dobrim tisočletjem 
izgubili svojo državno samostojnost. Bili 
so hlapci tujcu in bogatinu. Upogibati 
so morali svoja pleča dan za dnem do
volj globoko, če ne, sta bič in korobač 
pela svojo pesem.

Pas domače zemlje je postajal vse bolj 
ozek, vesela domača beseda se je spre
minjala v boječ šepet in drobno srce si 
J® še komaj upalo biti.

Ko smo menili, da je prišel čas za 
sprostitev in svobodno rast, pa je domač 
trinog skoval težje verige in spletel o- 
strejši korobač kot katerikoli tujec in sta- 
nje je postalo hujše od prejšnjega.

Ali naj zato zamerimo našemu človeku, 
če je nosil in še nosi klobuk bolj v rokah 
kot na glavi in če je bil in je še vsak 
hip pripravljen zdrkniti na kolena in pro
siti usmiljenja?

Vendar se je srce upiralo in se še upi
ra, misli so šle in gredo svojo pot in 
med notranjim ter zunanjim človekom 
je nastal razkol.

Šele čez stoletja bo prepad možno iz
polniti in krivino uravnati, morda pa do 
kraja sploh nikoli več.

Potrebno pa bo trdo delo. Naša dolž
nost je, da nobene priložnosti za izbolj
šanje in ozdravljenje ne opustimo. Zače
njati moramo zmeraj pri sebi, nadaljevati 
Pa pri bližnjem.

*

Tisoč let je slovenski človek bil kristjan. 
Moč za svojo rast v krepostih je črpal iz 
Vere.

Del sodobnih rojakov je ta vir zavrgel 
in ga zajezuje tudi bližnjim. S tem je 
silno otežil boj za očiščenje celotnega 
narodnega značaja.

Na drugi strani pa se je tako zmanj
šalo število tistih, ki so s svojim krščan
skim imenom pa nekrščanskim življenjem 
sejali hinavstvo, nedoslednost in zmedo.

Tisti, ki še danes hočemo biti in ostati 
kristjani in nam je krščanski nazor v 
Ponos in veselje, moramo na vso moč 
skrbeti, da izderemo vse klice hinavstva.

Kakor mislimo, tako moramo govoriti 
In talco tudi delati. Naša dejanja morajo 
hiti iskren izraz našega mišljenja in go
vorjenja.

Naš čas bolj kot kdajkoli od kristja
nov zahteva iskrenosti in doslednosti.

Ali bomo sodobni kristjani izpolnili to 
nalogo? Ali jo bomo izpolnili slovenski 
katoličani naših dni?

Manj strahopetnega klanjanja kratko
trajnim tiranom in mogotcem tega sveta, 
Več poguma in doslednosti!

»Ne bojte se tistih, ki umore telo, a 
Potem ne morejo storiti nič več« (Lk 12, 

nam govori Kristus tudi danes.

Ali ni med našimi ljudmi preveč skrbi 
za kruh, za službo in za dobrine tega 
sveta, premalo pa pogumnega spolnjeva- 
nja vseh svojih verskih in narodnih dolž
nosti?

Mnogi možje in fantje, ki so že po svoji 
moški naravi poklicani, da vsepovsod da
jejo zgled poguma, so često pravi straho
petci. Enega samega posmeha ali pikre 
besede svojih poznancev se ustrašijo in 
temu maliku strahopetnosti žrtvujejo svo
je najbolj svete dolžnosti.

Drugi ostajajo pri zunanjosti. Menijo, 
da so odlični kristjani, če se pokažejo 
pri tej ali oni cerkveni slovesnosti, bi
stvo krščanstva, dejanska ljubezen v vsak
danjem življenju, pa je daleč od njih. 
In najdejo se ljudje, ki po njih sodijo 
vse kristjane in s tem opravičujejo svo
jo versko mlačnost in nedoslednost.

Ni lahko biti dosleden kristjan. Posebno 
v nekaterih okoliščinah je to pravo ju
naštvo.

Mnogo takih krščanskih junakov naj 
tudi po našem prizadevanju zraste in živi 
med našim ljudstvom danes in jutri in 
vse bodoče dni.

Val stavk, ki je zadnji čas zajel 
Italijo, je tako obsežen, da lahko 
rečemo, da v povojnem obdobju 
ne izsledimo takega, če izvzame
mo dramatične stavke ju lija  1948 
ob priliki atentata na Togliattija.

Istočasno ali v krajših presled
kih si sledijo bodisi lokalne bodisi 
vsedržavne stavke kovinarjev, ti
skarjev dnevnih časopisov, želez
ničarjev, profesorjev, lekarnarjev, 
uslužbencev gostinskih obratov, 
državnih uslužbencev raznih kate
gorij itd. Nekatere stavkovne ak
cije so vznemirljive, saj je prišlo 
v Turinu v začetku prejšnjega me
seca do hudih neredov. Raznovrst
ne zahteve lahko strnemo v bi
stvu na eno sam o: povišanje plač. 
Ne kaže pa podcenjevati tudi dru
gih zahtev kot n. pr. skrajšanje 
delovnega um ika. Vendar pa je 
problem povišanja plač vreden, da 
si ga pobliže ogledamo. Kot bomo 
lahko razbrali iz številk, so med 
najbolj prizadetimi državni usluž
benci, katerih naj bi bilo, po ce-

Iz mednarodnega življenja
Sporazum v Alžiriji

O nesrečni Alžiriji je težko kaj 
zanesljivega reči. V deželi vlada 
nepopisna zmeda. Nihče ne ve, 
kdo ukazuje in kdo uboga. Spo
četka je kazalo, da bo alžirsko 
ljudstvo, ki je  bilo za časa oasov- 
skega terorja vzorno disciplinira
no, po dosegi samostojnosti uži
valo mir. Njegovi voditelji pa žal 
niso zreli za naloge, ki jih mora
jo prevzeti. Premagali sta jih se
bičnost in oblastiželjnost. Za oseb
no oblast so zmožni pahniti svoje 
ljudstvo v novo krvavo kopel, če
prav javno govore o miroljubno
sti. Razsodni Ben Heda se mora 
korak za korakom um ikati brez
obzirnemu Ben Beli. Vojska — 
pravi da je nevtralna — je za
sedla Alžir. Podpredsednik Ben 
Hedove vlade Krim Belkasem, ki 
se opira na bojevite Berberce, se 
še edini upira Ben Beli. Politični 
voditelji nasprotujočih si skupin 
se pogajajo in vsak dan napove
dujejo spravo, a vse kaže, da si 
ne zaupajo. Vsak se boji, da ima 
njegov nasprotnik kaj za hrbtom.
V nedeljo 29. ju lija  sta oba tabo
ra  izjavljala, da je sporazum tik 
pred vrati. V ponedeljek pa so 
Ben Belovi vojaki aretirali Ben 
Hedovega m inistra Budiafa, ko je 
šel obiskat svojo družino. V torek 
so ga spustili. Če bi ne bilo toliko 
tragedije, bi lahko imenovali to 
početje otročje igračkanje. Čudno 
je, da alžirski nacionalistični vo
ditelji niso bolj razsodni. Vsi so 
imeli francosko vzgojo, a so naj
brž dobre stvari h itro  pozabili, od 
Francozov pa so prevzeli politične 
razprtije. Le-te Franciji ne morejo 
dosti škodovati, Alžirijo, ki je ne
kakšen novorojenček, pa lahko do 
dna pretresejo. Najbrž je treba 
iskati v ozadju še spletkarjenje 
nasprotujočih si arabskih držav v 
Severni Afriki in pa nevidno roko 
moskovsko-pekinških rovarjev. E- 
dino njim  bi alžirska zmeda kori
stila za ribarjenje v kalnem.

Po vseh teh in drugih dram a
tičnih vesteh je proti koncu tedna 
prišlo do nekake sprave med glav
nimi voditelji. Ben Bella je s svo
jim  Političnim uradom (nekako 
vlado) smel v Alžir, Ben Heda bo 
pa še nadalje s svojo vlado pred

stavljal Alžirijo in vodil upravo. 
Tako ostane do volitev v ustavo
dajno skupščino, ki se bodo vrši
le 2. septembra. Skupščina bo nato 
imenovala novo vlado.

Atomske bombe in razorožitev
Minuli teden je bilo v Ženevi 

zelo živahno. Tam so zunanji mi
nistri 14 držav podpisali dogovor 
o laoški nevtralnosti in neodvisno
sti. To priložnost so izkoristili a- 
meriški zunanji m inister Rusk, 
angleški zunanji m inister lord Ho
me in sovjetski zunanji m inister 
Gromiko za pogovore o vpraša
njih, okrog katerih se že več let 
vrti svetovna politika. Vsakdo je 
že uganil, katera so ta  vprašanja: 
atomski poskusi, Berlin, razoroži
tev.

Atomski poskusi nam kvarijo 
zdravje, davkoplačevavcem pa pra
znijo žepe. Vsi pravijo, da jih je 
treba ustaviti. A kako? Eden sam 
jih  ne more, za skupno ustavitev 
ali prepoved pa se ne morejo spo
razumeti, ker ni zaupanja. Hru- 
ščev se ob vsaki priložnosti hvali 
z atomskim orožjem in trdi, da 
mora biti Sovjetska zveza zadnja 
pri atomskih poskusih. Napoveda
la je novo vrsto jedrskih razstreli
tev, ki so se preteklo nedeljo tu
di res začele na Novi zemlji.

Še težje je z razorožitvijo. Ame- 
rikanci pravijo: razorožimo se in 
postavimo na noge organizacijo 
nadzorstva, ki bo pazila, da se ne 
bo kdo proti sporazumu tajno o- 
boroževal. K nam lahko vsak čas 
pridejo mednarodni nadzorniki. 
Moskva pa p rav i: dobro, razoro
žimo se, toda nihče ne sme priti 
na naše ozemlje, da bi nas nad
ziral, ker bi pri tem lahko vohu
nil. Moskva torej nekaj prikriva 
ali namerava prikrivati. Na obeh 
straneh m anjka zaupanje, a prav 
zaupanje je podlaga za sleherno 
iskreno razorožitev. In  kako za
četi? Amerikanci pravijo: postop
no. Vsako leto uničimo nekaj o- 
rožja in se obvežimo, da ne bomo 
delali novega. Moskva odgovarja: 
ne tako. Najprej moramo uničiti 
vse atomsko orožje in letala ter 
rakete, ki ga prenašajo nad na
šimi glavami. S ijajna m ise l! A ni

nitvah sindikalnih organizacij, mi
lijon 300.000. Okrog 600.000 teh 
prejem a mesečno plačo od 50 do 
60.000 lir, okrog 600.000 od 80.000 
do 90.000 in okrog 100.000 doseza 
od 100 do 160.000. Kar se neurav
novešenosti tiče, je najbolje, da 
si ogledamo plače visokih držav
nih funkcionarjev (glej direktor
ji raznih m inistrstev), ki preje
majo milijon na mesec, in plače 
700 uslužbencev civilne motoriza
cije, ki so vezani na pogodbo, po 
kateri prejmejo čistih 31.000 lir 
in nimajo pravice do počitnic, do 
družinske doklade in do nobene 
zavarovalnine.

Kako naj potem tako družine 
živijo? V večini primerov ostaja 
le rešitev, da vsi delazmožni čla
ni družine poiščejo zaposlitev. Po
sledice, ki izhajajo iz tega, goto
vo negativno vplivajo na harmo
ničen razvoj družine. Taka rešitev, 
ki se je zadnja leta v Italiji zelo 
razširila, pa polagoma ne zadošča 
več, kajti življenjski stroški se 
neprestano višajo. Osrednji stati
stični zavod ceni, da so se življenj
ski stroški aprila 1962 v primeri 
z aprilom leta 1961 povečali za 
5,6%. Med tem časom pa so se 
plače državnih uslužbencev pove
čale samo za 1%. (Mesec april je 
indikativen, v kolikor je takrat 
konec zime).

Toda, zakaj se večajo stroški? 
Naprej zato, ker se po vsaki stav
ki zvišajo plače in s tem tudi pro
dukcijski stroški. Predvsem pa za
radi povečanih davkov in zaradi 
splošne podražitve na svetovnem 
tržišču. Kar se višanja davkov ti
če, naj spomnimo, da so se dr
žavni davki povečali v zadnjem 
letu za 13,7%, občinski pa še mno
go več. Država pa je bila prisilje
na, da je povečala svoje zahteve, 
v kolikor je morala in bi še mo
rala zvišati pokojnine, plače pro
fesorjem, učiteljem itd. Je prav, 
da to razumemo. Teže pa je razu
meti, zakaj država ne obdavči v 
višji meri tistih slojev, ki bi za
radi tega povečanja ne bili tako 
prizadeti kot so delavci in urad
niki. M. B.

Prepoved verouka v Goi
“ indijska vlada je prepovedala kakršno
koli obliko verskega pouka v šolah v Goi. 
Sklep je izdal začasni guverner in je bil 
objavljen v angleškem katoliškem tedniku 
The Universe. Verski pouk bo poslej mo
žen samo zasebno po normalnem šolskem 
pouku n a  pismeno zahtevo roditeljev go
jencev. Kot je znano, je tretjina prebival
stva v Goi katoliške vere.

iskrena. V njej tiči nevarna uka
na, odgovarjajo zahodnjaki. Če 
takoj uničimo atomsko orožje in 
rakete in če morajo Amerikanci 
izprazniti vsa oporišča izven ozem
lja Združenih držav, bi nastalo 
izredno nevarno stanje. Sovjeti bi 
na mah postali petkrat močnejši 
od zahodnega tabora, ker imajo 
veliko več neatomskega orožja in 
divizij. In če bi jih zlobec pre
motil s skušnjavo, da napadejo 
Evropo? Potem je po njej. Moskva 
se boji samo zahodnega, to je a- 
meriškega atomskega orožja. Te
ga bi zdaj ne bilo in Amerikanci 
bi morali lezti Evropi na pomoč 
preko oceana, medtem ko bi imeli 
Sovjeti le kratek skok preko Polj
ske in Vzhodne Nemčije. Za iskre
no razorožitev je treba torej iskati 
drugo pot in to delo bo težko ter 
zelo dolgotrajno. .

Izseljenci in begunci 
pri sv. obetu

Pred 10 leti je sv. oče Pij XII. izdal 
encikliko Exul familia. S tem dokumentom 
je sv. stolica želela urediti dušno oskrbo 
beguncev in izseljencev. Po desetih letih 
je že videti, kako potrebna in koristna 
je bila ta  enciklika. Glavna njena novost 
je v tem, da je dušna oskrba beguncev 
in izseljencev poverjena posameznim ško
fom v njih škofijah. Ti pa morajo vzeti 
v pomoč duhovnike, ki razumejo jezik 
izseljencev. V ta namen morajo v svojih 
škofijah ustanoviti posebne odbore za be
gunce in  pa posebne misijonske misije 
za različne narodnosti, ki naj skrbijo za 
begunce in izseljence v njih škofijah. Pri 
tem prihaja posebno do poudarka, da je 
treba ljudem, ki pridejo v tuje okolje, 
dati dušno oskrbo v njih rodnem jeziku 
in jim  tudi drugače pomagati, da se po
časi vživijo v novo okolje.

Letos, po 10 letih izida te enciklike, so 
hoteli ta jubilej na poseben način prazno
vati z velikim zborovanjem beguncev in 
izseljencev iz celega sveta, ki so se zbrali 
v Rimu prvi teden meseca avgusta. Pri
šlo jih je  res veliko iz Evrope, obeh Ame
rik in tudi iz drugih delov sveta. Med 
njimi so bili tudi Slovenoi, zlasti izseljen
ci iz evropskih dežel. Kongres se je vršil 
pod okriljem sv. koncilske kongregacije, 
kateri je poverjena vrhovna skrb za izse
ljence. V ta namen je pri njej ustanovljen 
Vrhovni svet za izseljence. Ker je sedaj 
na čelu koncilske kongregacije kardinal 
Confalonieri, je ta tudi vodil vse glavne 
slovesnosti v Rimu. Predvsem omenimo 
skupno sv. mašo za vse izseljence v so
boto 4. avgusta v baziliki sv. Marije 
Snežne. Zvečer so nato imeli slovesen 
križev pot v Koloseju. Pri vsaki postaji 
so molili v enem izmed jezikov pričujočih 
izseljencev. Naslednji dan, v nedeljo, je 
emigrante sprejel v posebni avdienci sv. 
oče Janez XXIII. Avdienca se je vršila 
pri sv. Petru in je sv. oče nalašč za to 
prišel iz Castelgandolfa. Na pričujoče je 
papež imel lep nagovor, v katerem se 
je najprej spomnil enciklike Exul familia, 
nato pa še svojih srečanj z izseljenci in 
begunci v Bolgariji, Turčiji in Franciji. 
Omenil je, kako je tudi v encikliki Mater 
et Magistra nakazano reševanje vprašanja 
izseljencev, in poudaril je končno, da bo 
tudi prihodnji koncil rekel važno besedo 
o tej zadevi.

*
Iz poročila kardinala Confalonierija je 

razvidno, da je danes na svetu okrog 25 
milijonov katoliških izseljencev in begun
cev, ki so šli po svetu ali iskat kruha 
ali svobode. To je  velikanska številka, ki 
nam priča, kako je danes izseljevanje 
velik, ves svet obsegajoč problem.

P o s la n s k a  z b o rn ic a  
je  o d o b ri la  p o v išek  

pokojn in
Poslanska zbornica je ob navzočnosti 

m inistra Bertinellija s tajnim glasovanjem 
končno odobrila zakon o povišku pokojnin 
socialnega skrbstva (INPS). Penzije bodo 
povišali za približno 40 odstotkov in pri 
tem bo prišlo v poštev 4,330.000 upokojen
cev, od teh 2,200.000 starostnih upokojen
cev in 1,260.000 invalidninskih in drugih 
pokojnin. Doslej so za te pokojnine iz
dali 676 milijard letno, odslej pa bo ta 
vsota povišana na 1000 milijard. Najbolj 
zgovorno pa bodo označile poviške sle
deče številke: dosedanje pokojnine od
9.500 lir, bodo povišane na 15.000 in po
kojnine od 6.500 na 12.000 mesečno. To 
bo vsekakor za upokojence INPS, ki so 
do sedaj živeli v resničnem pomanjkanju, 
velika olajšava, ki pa kljub temu ne bo 
še dostojno rešila težkih življenjskih pro
blemov z ozirom na današnjo draginjo. — 
Nekatere poviške pokojnin bodo izplačali 
že v avgustu, druge pa v septembru.

Sped. in abbon. postale - 1 Gruppo
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Romanje v Lurd z bolniki D R U Ž I N A  I N T E L E V I Z I J A
Tudi letos je romanje v Lurd nadvse 

lepo poteklo. Odpotovali smo s posebnim 
bolniškim vlakom iz Trsta v torek, 10. ju
lija zjutraj. V Lurd smo prispeli nasled
njega dne popoldne. Tu smo se zadržali 
celih pet dni ter se naslednji torek, 17. ju
lija, ponoči vrnili domov. Kakor navadno, 
nam  je železniška uprava dala na razpo
lago 13 udobnih vagonov: 8 jih je bilo do
ločenih za bolnike, od katerih dva oprem
ljena z ležišči za težke bolnike, štirje va
goni so bili za zdrave romarje, en voz pa 
je na razpolago vodstvu in je služil tudi 
za kapelo, kjer se je na poti dvakrat opra
vila sv. maša. Pozneje so vlaku priklopili 
že en vagon, ki je služil za kuhinjo in 
skladišče. Bolniki so dobili tako nekaj
k rat na dan tudi toplo hrano. Vsi kupeji 
so bili opremljeni z zvočniki, da je bilo 
vodstvo lahko v stalnem stiku s potniki 
in  zlasti z bolniškim osebjem in je tako 
ves vlak tvoril eno samo veliko družino. 
Tudi molitev in Marijine pesmi so se po- 
gostoma oglašale po zvočnikih in dvigale 
razpoloženje potnikov na dolgi poti skozi 
Italijo in Francijo. Vročine nismo prav 
nič pogrešali, a je bila kar znosna. Skup
no je z našim vlakom potovalo 650 ljudi. 
Eno tretjino so tvorili zdravi romarji, o- 
stali so bili bolniki in bolniško osebje. Ro
m anje je vodil videmski nadškof, ki se 
je  v Lurdu odlikoval pred drugimi škofi 
s svojo škrlatno obleko, katero so videm
ski nadškof j e podedovali po oglejskih pa
triarhih. Za duhovno vodstvo je  skrbelo 
še kakih 20 duhovnikov. Pred našim vla
kom sta vozila še dva podobna vlaka iz 
Benečije. Skupno se je torej samo iz naših 
krajev zbralo tiste dni v Lurdu 1200 bol
nikov.

Slovenskih bolnikov in romarjev je bilo 
kar lepo število in se je po kupejih po- 
gostoma oglašala domača pesem in mo
litev. Največ je bilo, seveda, Tržačanov, 
pa tudi Goričanov in beneških Slovencev 
ni manjkalo. Zastopane so bile vse naše 
tri obmejne škofije; tržaško-koprska, go- 
riška in videmska. V Lurdu smo imeli 
nekaj skupnih pobožnosti, v kolikor je 
bila pač dana možnost tudi majhnim sku
pinam. Imeli smo svojega zdravnika in 
lepo skupino bolniškega osebja: bolniških 
sester in bolničarjev.

Res, škoda, da ne moremo Slovenci 
pripraviti vsako leto svojega romarskega 
bolniškega vlaka za v Lurd, kakor to de
lajo drugi narodi. Zato se pa moramo 
zadovoljiti z možnostjo, ki nam  je dana, 
da se pridružimo tržaškemu tako imeno
vanemu »vijoličnemu« vlaku, ki že nad 
trideset let vodi naše bolnike k lurški 
votlini. Organizacija Unitalsi je vsekakor 
natančna in brezhibna. Vodstvu moramo 
dati tudi priznanje, da je duh, ki oživlja 
in spremlja to človekoljubno delo, v resni
ci krščansko in nadnaravno vsmerjen. 
Saj tudi drugače biti ne more, ko smo 
vsi pred Marijo enaki in Njeni otroci.

Za naprej je  treba še bolj skrbno pri
pravljati to naše romanje bolnikov v Lurd. 
Vsaka naša župnija in  organizacija naj 
bi bila zastopana. Za bolnike naj bi tudi 
veliko molili in že sedaj nabirali potrebna 
sredstva, da se tudi bolj revnim omogoči 
pot v Lurd in morda pripravi primeren 
kader stalnega bolniškega osebja.

V duhu Marijinega naročila pa mora 
biti naš namen v Lurdu samo — molitev 
in pokora. Naše romanje se ne bi smelo 
nikoli ponižati na stopnjo izleta in turi
zma. Prepričan sem, da se bodo vedno 
našle plemenite duše, ki bodo imele v 
Lurdu najlepšo priliko, da dajo duška 
velikodušnosti in požrtvovalnosti. Saj je 
prav delo z bolniki velika šola osebnega 
posvečevanja in pristnega krščanskega 
človekoljubja, ki je posebno v današnjem

zmaterializiranem ter egocentričnem svetu 
tako potrebno. Lurška šola bo tako postala 
mogočno vzgojno in socialno-pastoralno 
sredstvo, ki bo lahko našo mladino vzgo
jila v krepko sooialno čuteč rod. Slišal 
sem o župniku nekje v Tirolih, ki pošlje 
vsako leto v Lurd do trideset svojih fa
ranov z bolniki vred. Pravi, da mu to na
domešča duhovne vaje. In ker je vsako 
leto skoraj vsa župnija mobilizirana za to 
skupno akcijo, velja romanje bolnikov za 
nekak farni misijon. Marijin blagoslov v 
župniji je tako nad vse viden in uspehi 
trajni.

Ob koncu naj gre tudi s tega mesta 
naša topla zahvala vodstvu UNITALSIja 
v Trstu ter vsem znanim in neznanim do
brotnikom, ki so tudi letos omogočili na
šim bolnikom srečanje z belo luško 
Gospo.

Televizija je zrevolucionirala domače 
Življenje, ga spremenila in žal se ne more 
reči, da je ta sprememba pozitivna. Ni 
res, da televizija utrjuje družinsko enot
nost. Mar je to enotnost, če skupina oseb 
sedi v največji tišini, s pogledom uprtim  
v aparat po cele ure in samo tu in tam 
spregovori kakšno besedo?

V družinah, kjer delata oba zakonca, 
se je televizija izkazala kot najučinkovi
tejše sredstvo za razkol zakona, zlasti če 
gre za mlad par. Mož dela, žena dela, vi
dita se lahko samo ob večernih urah, a 
tedaj ne govorita, ker »je treba« gledati 
televizijo. Če so tudi otroci, morajo biti 
čisto tihi in ne smejo na noben način 
motiti; pogostoma tudi ti sledijo takim  
predstavam, ki so zanje popolnoma ne
primerne.

ž iv ljen ja  L e r
Sv. oče v Castelgandolfu

Papež Janez XXIII. se je v nedeljo, dne 
15. julija udeležil v Klementinski dvorani 
branja dekretov o dveh čudežih, ki sta 
bila potrebna za kanonizacijo blaženega 
Petra Eymarda, ustanovitelja kongrega
cije duhovnikov Najsvetejšega zakramen
ta, in za proglasitev za blaženega božjega 
služabnika Alojzija Palazzolo.

Ob šestih zvečer je papež isti dan zapu
stil Vatikan in odpotoval v skupini treh 
papeških avtomobilov, ki so jih spremljali 
motociklisti italijanske cestne policije, v 
svojo letno rezidenco v Castelgandolfo. 
Povsod, koder se je peljal, so papeža ver
niki navdušeno pozdravljali. Na te izraze 
navdušenja je papež odgovarjal z očetov
skim blagoslovom.

Vatikanski koncil II. — vogelni 
kamen v zgodovini Cerkve

Nadškof iz Cincinatija v ZDA in elan 
glavne pripravljalne komisije za ekumen
ski koncil msgr. Alter je  izjavil v teku 
nekega intervjuja, da bo II. vatikanski ve
soljni cerkveni zbor predstavljal tisočletni 
kamen v zgodovini Cerkve. Po njegovem 
zgodovinskem pomenu ga je mogoče pri
m erjati samo s tridentinskim koncilom. 
Cerkev, živeča v človeški stvarnosti, ki se 
neprestano presnavlja, tako je dejal msgr. 
Alter, je obvezana, da se prilagodi pro
blemom časa in okoliščinam, ki nastajajo 
zaradi zgodovinskega razvoja. Ne bo pri
šlo do nobene reforme cerkvenega nauka 
na področju doktrine in morale, toda pred
lagane bodo številne preosnove, ki bodo 
napravile praktično izvajanje večnega nau
ka Cerkve, bolj odgovarjajočega zahtevam 
našega časa. Nadškof je nato prikazal mo
gočno delo, ki je bilo izvršeno v pripravi 
za koncil, in omenil med drugim, da sa
mo nasveti in priporočila, ki so prišla iz 
Severne Amerike, predstavljajo knjigo, ki 
ima nad 600 strani.

Guvernerji ZDA zahtevajo molitev 
v šoli

Petdeset guvernerjev držav severno-ame- 
riške zveze je odobrilo resolucijo, s katero 
zahtevajo, da kongres spremeni določila 
ustave tako, da bo dovoljena svobodna 
molitev v javnih šolah v deželi. Resolucijo 
sta predložila demokratski guverner Far- 
ris Bryant in John Ree iz Maine, republi
kanec. V njej trdijo, da je moč molitve 
podpirala može, ki so ustvarjali ameriško 
zgodovino, in  predstavljala moralni te
melj velikega ameriškega naroda. — To
rej ni res, da je vera v oviro napredku in 
svobodi.

  Illllllllllllllllllllllllllllllllll Illlllllllllllll Illlllllllllllllllll!

S v .  L A V R E N C IJ
Lavrencij, rimski mučenec. Spada med 

najbolj znane in udomačene svetnike mu
čence. Njegov praznik je poznan že od 
leta 354 in je bil v stari liturgiji po važno
sti takoj za praznikom svetega Petra in 
Pavla. Pa tudi danes ne zaostaja, ker ima 
celo svojo viljo in se prav zaradi tega 
spominski dan sv. Janeza Vianneya od 
tani praznuje 8. avgusta in ne več 9.

Lavrencij je bil diakon papeža Siksta II. 
in je umrl mučeniške sm rti 10. avgusta 
leta 258 v preganjanju pod cesarjem Va- 
lerianom. Ohranjeno je poročilo o njegovi 
smrti, ki je zelo staro, a so ga le  v če
trtem  stoletju začeli mešati z legendar
nim i dostavki, da je danes le težko resni
co ločiti od legettde.

Papež Sikst je Lavrencija zelo cenil in 
ga zato posvetil v diakona, da bi mu

Bivši pastor — duhovnik
V Mainzu v Nemčiji je 5 avgusta prejel 

mašniško posvečenje Ekehart Breding, ki 
je  leta 1959 prestopil v katoliško Cerkev. 
Bil je namreč protestantski pastor in po
ročen. Jasno je, da je bilo za to mašniško 
posvečenje potrebna posebna dispenza sve
tega očeta, ki je možna le v posebnih in 
izrednih slučajih. Par takih primerov po
ročenih protestantskih pastorjev, ki so po
stali katoličani in duhovniki, je bilo že 
pod Pijem XII.

Novi odpustki
Poročali smo že, kako morejo dobiti po

sebne odpustke tisti verniki, ki darujejo 
Bogu svoje vsakdanje delo. Sedaj so pa 
razpisani posebni odpustki za tiste, ki da
rujejo Bogu svoje vsakdanje trpljenje, du
ševno in telesno. Popoln odpustek morejo 
zadobiti vsak dan pod navadnimi pogoji 
tisti, ki darujejo zjutraj na kakršenkoli 
način svoje celodnevno trpljenje. Nepo
polnih odpustkov so pa deležni tisti, ki 
s kesanim srcem, v teku dneva darujejo 
Bogu svoje trpljenje, in to s kakršnokoli 
molitvijo, prošnjo ali vzdihljajem.

Ker zavzema televizija skoro ves prosti 
čas, ki ga ima človek po delovnih urah, 
nujno sledi, da je v mnogih krajih zelo 
padlo število bravcev. Danes se mnogo 
manj berejo časopisi, revije, knjige. In 
ne moremo res trditi, da televizija s svo
jim i programi nadomestuje to branje, da 
pripomore h kulturnemu dvigu človeka!

V Italiji je danes okrog dva milijona 
televizijskih naročnikov, torej če vsak te
levizor gledajo štiri osebe, je osem mi
lijonov ljudi, ki čutijo in ravnajo kot jim  
televizija narekuje. In to velja za politiko, 
za umetnost, za najrazličnejša vprašanja, 
zlasti pa za publiciteto, ki izvaja velik 
vpliv na milijone ljudi zaradi svojih su
gestivnih domislekov. In ljudje, na ka
tere izvaja publiciteta največji vpliv, so 
ravno tisti, ki so najbolj naivni.

Televizija je zadala hud udarec tudi 
raznim domačim igram. Ljudje danes ne 
igrajo več, a kar je najhujše, ne govo
ri/o, ne mislijo in ne debatirajo. Televi
zija je zrevolucionirala družbeno življe
nje in odnose med skupinami. V tem ozi
ru je treba ločiti ravnanje tistih, ki imajo 
doma televizor, in tistih, ki so brez njega. 
Vsaj 60% tistih, ki imajo televizor, je 
mnenja, da je njihova dolžnost videti vse, 
karkoli jim  ndijo programi. »Treba 
gledati televizijo« — je postal razlog, da 
ljudje ne sprejemajo obiskov, da se izogne
jo raznim družbenim dolžnostim. A to se 
ne dogaja samo takrat, ko se n. pr. pri
kazuje zanimiva nogometna tekma ali iz
jemna predstava, temveč ob vsakem pro
gramu, četudi gre za dolgočasen festival 
pesmi ali za slične banalne predstave.

Tisti, k i imajo televizor, smatrajo kot 
dolžnost, da njihovi gostje prisostvujejo, 
programu. Če gremo na obisk k svojim  
znancem in prijateljem, napravimo to za
to, da bi se z njim i pogovorili o raznih 
stvareh, da bi si izmenjali svoje misli. 
Želeli bi z njim i preživeti prijeten večer. 
A kaj se zgodi? Brž ko vstopimo v nji
hovo hišo, nas pozdravijo s temi beseda
mi: »Kar naprej! Gledamo ravno televi
zijo. Sedite še vi tu  zraven in boste lah
ko gledali zanimiv program.« Kaj naj na
pravimo? Sedeti moramo molče in slediti 
kaki dolgovezni oddaji, medtem ko bi raj

ši tisti čas uporabili za druge stvari. Zbo
gom prijetna konverzacija! Ko je pro
gram zaključen, vstanemo in se poslovi
mo ter se svojim gostiteljem celo zahva
limo za lep večer. Zasluga televizije!

In  poglejmo sedaj ravnanje tistih, ki ni
majo aparata. Mnogi izmed njih, samo 
da lahko sledijo oddaji, ki jih zanima, 
se ob vsakršni uri pojavijo v stanovanju 
svojih znancev in pogostoma tudi, ne da 
bi se prej javili.

Amerikanci, ki zelo radi izvajajo sta
tistike za vse, trdijo, da televizija nega
tivno vpliva na mlade zakonce, na modo 
in na mladino. Da pa ne govorimo o tem, 
kako nastane v  marsikateri družini pre
pir zaradi izbire programa: eden bi hotel 
gledati prvi kanal, drugi pa spet drugega 
itd.

Vse televizijske ustanove tega sveta se 
po končani oddaji zanimajo, kako so 
gledavci to oddajo sprejeli, ali jim  je 
bila všeč, kaj bi si v njej še želeli itd. 
Toda žal se to povprašanje »a posteriori« 
izvaja samo v ozkih in zaprtih krogih, 
ki res ne morejo odražati okusa širšega 
občinstva, povprečnega televizijskega gle-

|  » K a to lišk i g la s “ v  v s a k o  
: s lo v e n s k o  d r u ž in o  I
: ................................................. m .TiTiTi,
davca. Program je res tako izbran, da 
zadovoljuje malo vse vrste okusov. V tem  
oziru ni mogoče ničesar oporekati. Toda 
kar je predvsem potrebno, je kakovostno 
zboljšanje raznih oddaj. In do tega je še 
dolga pot!

Kot vsaka stvar ima torej tudi televi
zija svoje pozitivne in negativne strani. 
Vendar, kot smo videli, ima za skupno 
družinsko življenje več negativnih kot po
zitivnih. Kjer je prisotna televizija, je 
zrahljana tista harmonija, ki povezuje 
med seboj posamezne družinske člane. 
Hiša ni tedaj več prijeten dom, temveč 
navadna kinodvorana, televizija pa slab 
kino. Morda se bodo nekoč programi 
toliko zboljšali, da bo postala televizija 
zares odličen pripomoček za kulturni dvig 
človeka, a naj nam bo v tem oziru do
voljeno izraziti svoj dvom.

Miranda Zafred

l l l l l l l l l t l i l l l t l l l t l l l l l l t l ! l l l l l l l l l l l l j l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l 1 l l l l l l t l l l l l t l l l t l l t l l l l l l l l l 1 i l i l l l l l l l l l l l l l l l t l l l l l l l l l l l l l l l H l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l H l l t l l l l i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l t l l t l i l l l l l l ! l l l l l l l l l l l i l l l l l l l l l l ] l l l ! l l l l l l l l l l l ! l l l l l l l l i l l l l l l l l t ! l l l l l l l l l l l l l l l l i l l H l l i l ! l l l l l l l l l l l l ! l l l l i l l i l

□  R.  L. Š K E R L

Nova
cerkev

Žavljah
v.v.\sv.v.w.... .>W.. .»>«*v,v.wmw'.v-r?

stregel pri daritvi svete maše, upravljal 
cerkveno imetje in skrbel za ubožce. Pred 
sm rtjo je papež naročil, naj denar iz cer
kvene zakladnice razdeli ubogim. R imski 
načelnik je poklical Lavrencija in zahte
val od njega, da m u izroči cerkvene za
klade in da zataji Kristusa. Na to zahtevo 
je Lavrencij zbral ubožce in bolnike, si
rote in vdove ter jih pokazal sodniku z 
besedami: »Glej, to so zakladi naše Cer
kve.« Sodnik je prebledel od jeze. Ker 
se mu ni izpolnila prva zahteva, zato si 
je tem bolj prizadeval, da bi Lavrencija 
Z mučenjem prisilil k odpadu vere. Svet
nik je ostal stanoviten in zato so ga krv
niki položili na razbeljen raženj in živega 
pekli. Na ražnju je svetnik z veseljem  
in vdanostjo izpovedal svojo vero v Kri
stusa in umrl.

Med Žavljami, Štramarjem in Orehom, 
kjer je sedaj vse polno življenja in dela, 
je bilo proti koncu preteklega stoletja 
kmečko »ozemlje«. Kmetje so skrbno ob
delovali zemljo in obenem tudi skrbeli za 
svoje krščansko življenje. Cerkve so pa 
bile oddaljene, ker je ozemlje povečini pri
padalo župniji v Ospu. Zato so se neka
tere družine dogovorile in  si leta 1898 po
stavile na štram arskem  griču lastno cer
kvico v čast sv. Janezu Krstniku. Cerkvico 
so postavili na kraju, kjer je že prej stala 
majhna kapelica, a je bila podrta. Oltarno 
sliko so dobili iz župne cerkve sv. Ivana 
v Trstu.

Znana so imena družin, ki so z denar
jem in delom postavile cerkvico sv. Jane
za. Bili so trije gostilničarji: Anton Kri- 
žanac, Anton Felicijan in Rus Kekina, ter 
kmetje: Jožef in Ivan Vatovec, Anton in 
Ivan Veljak, Jože Slavec, Ivan Smotlak, 
Andrej Babič, Ivan Bordon, Ivan Božič, 
M atija Miklavž in  Ivan Pobega.

Od tedaj naprej je bila cerkvica dolgo 
časa edino žarišče božje besede in molitve 
na obširnem ozemlju. Do prve svetovne 
vojne so praznovali, in prav slovesno, 
praznik svetega Janeza Krstnika. Druge 
službe božje v cerkvi navadno ni bilo. Po 
prvi svetovni vojni so začeli z nedeljsko 
službo božjo s slovensko pridigo. Zanjo 
so skrbeli župniki iz Ospa ali pa celo upra

vitelji iz osapske podružnice na Plavjah. 
(Kdo se ne spominja pok. msgr. Fr. Ma
lalana, ki je bil tedaj župnik v Ospu?)

Sčasoma se je v teh krajih naselilo 
vedno več ljudi, zlasti potem ko je začela 
delovati čistilnica Aquila. Zato se je vedno 
bolj pokazala potreba po službi božji tudi 
za italijanske vernike. V letih zadnje voj
ne je služba božja precej trpela, posebno 
še, ker bi cerkvico nekateri domačini kma
lu podrli, češ da je za tamkajšnje prebi- 
vavce nepotrebna.

Po raznih premaganih težavah in žrtvah 
različnih duhovnikov je bila po zadnji voj
ni v cerkvici upeljana redna dvojna služba 
božja: v slovenskem in italijanskem je
ziku. Ko je bilo ozemlje dodeljeno župniji 
v Miljah, so za italijansko službo božjo 
skrbeli duhovniki iz Milj, za slovensko 
pa razni naši duhovniki iz mesta ali z 
dežele (Mačkovlje, Ricmanje, Dolina).

Pred desetimi leti so v Zavije (Aquilinia) 
prišle redovnice, ki so začele z otroškim 
vrtcem. Postavile so si hišo in večjo ka
pelo. Ko je bilo v kraju dograjeno župni
šče in dodeljen stalni dušni pastir (g. Ma
rio Penoo), so redovnice sprejele v svojo 
hišno kapelo službo božjo v italijanskem 
jeziku. V cerkvici sv. Janeza je pa ostala 
samo v slovenskem jeziku.

Med tem časom se je novi dušni pastir 
začel zanimati za gradnjo prave cerkve.

Za večjo župno cerkev ni bilo najti sred
stev. Novi francoski gospodarji Aquile so 
priskočili na pomoč z večjo vsoto in omo
gočili postavitev manjše, zasilne cerkvice, 
v katero gre lahko okoli 500 ljudi. To je 
tržaški g. škof blagoslovil v nedeljo 29. ju
lija in jo izročil v varstvo svetemu Bene
diktu, zavetniku Evrope. Sveti Benedikt, 
kateremu sta bila enako sveta molitev in 
delo, naj bi opominjal ljudi v razgibanem 
delovnem okraju, da je poleg dela po
trebna tudi molitev, in jih družil v lepo 
in prijazno družino!

V nedeljo 5. avgusta so slovenski ver
niki imeli v tej novi cerkvi svojo prvo 
službo božjo. Bilo jih je kar lepo število. 
Lepo so molili in peli. Vsa čast! Le tako 
naprej, saj ne zaostajate za drugimi P° 
naših župnih cerkvah. Za to službo božjo, 
ki je vsako nedeljo in praznik ob 10. urn 
skrbi g. Marij Gerdol, kaplan pri Sv. Vin
cenciju v Trstu.

In s cerkvico sv. Janeza na hribu, kaj 
bo? Zal stojijo okoli cerkve nove hiše ih 
se zdi, da jo nameravajo zadušiti. Človek 
se vprašuje, kako so oblasti dale dovo
ljenje za gradnjo hiš v taki bližini cerkve- 
Škoda, če bi od te cerkvice, ki je bila 
priča tolikim preobratom, solzam, veselj11 
in trpljenju, ostal le spomin!
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Zanašamo 
se na 
lastno moč
Življenje teče dalje kljub počitnicam, 

se človek raje hladi v svežini gora 
v morski kopeli. Na Tržaškem se 

fazne stranke in skupine že pripravi ja
to na občinske volitve, ki bodo v okto- 
tou. Tudi Slovenci moramo biti budni 

poskrbeti za svoje zastopstvo v tr- 
toškem občinskem svetu, k jer nas bo 
v bodoče predstavljala samo Slovenska 
®sta. Nekateri pripadniki naše m anj
š e  bodo sicer kandidirali na listah 
Marksističnih strank, a te niso slo- 
Venske in so protikrščanslce.

Politično tajništvo Slovenske katoli- 
skupnosti sporoča, da so v teku 

fazne priprave, ki se nanašajo na 
Mfankino organizacijo in na občinske 
v°Btve v Trstu. Pri delu je  seveda 
Precej težav, ker je v tem času veliko 
Audi na počitnicah. Zaradi stanja, ki 
to nastalo po razpustu Neodvisne so- 
toalistične zveze, je nastalo veliko ugi
banja, kaj bo z našim manjšinjskim 
Političnim predstavništvom. Odgovor 
to zelo preprost: Vsi zavedni Slovenci, 
to se nočejo oklepati desnega ali levega 
totalitarizma, bodo glasovali v zname- 
tou slovenske edinosti za Slovensko 
'to*0- Ta mora podvojiti število svojih 
flasov!

Po Trstu se šušlja, da socialisti in 
tohnunisti, h katerim so pristopili vo
ditelji bivše Neodvisne socialistične 
Mreže, zahtevajo tudi imovino, ki pri
pada bivši NSZ oziroma raznim tilov- 
•kim organizacijam ter podjetjem v 
Trstu. Ljudje, ki so k raznim ustano- 
vatn kaj prispevali ali so sicer v kakšni 
'Miki z njimi povezani, so postali vzne- 
tofrjeni, češ, prej so nam fašisti jemali 
•tašo imovino, zdaj pa bi jo sami dali 
M r°to, ako bi se zgodilo tisto, kar 
zahtevajo socialisti in komunisti.

Slovencem so danes v Italiji ustavno 
Zajamčene osnovne pravice, ki se jih 
bočemo posluževati. Zaradi tega se bo
do vsi naši zavedni ljudje strnili o- 
tofog Slovenske katoliške skupnosti in 
bjenega programa. Bolj se zanašamo 
da lastno moč In božjo pomoč, kakor 
da neslovenske komuniste ali sociali- 
8te, ki bi poleg naših duš radi imeli 
M slovensko imovino.

Tu je bil sedež NSZ v Trstu

Delovanje 
v drugem  tromes

V obdobju od 1. aprila do 30. junija t. 1. 
je občinska podporna ustanova skupno s 
sirotiščnico in drugimi od nje odvisnimi 
ustanovami nudila sledečo pomoč: 

Sprejela v OPU-i neposredno odvisne 
zavode in  v druge zavode, toda z oskr
bo valnino v njeno breme: dnevno pov
prečje 867 oseb, od katerih 641 odraslih 
in 226 otrok za skupni izdatek lir 71,736.574. 
Redne podpore v denarju: lit. 43,582.064 
na povprečno 5.010 družin mesečno.

Podpore v denarju vojnim oškodovan
cem: Lit. 60,267.220.

Redna prehrana in kruh rednim pod
pirancem: povprečno 657 družinam, kate
rim  je bilo razdeljeno 161.961 obrokov za 
vsoto lir 15,921.154. Prehrambeni boni: me
sečno povprečje 354 družin. Izdatek lir 
3,133.500. Post-sanatorialna menza: meseč
no povprečje 70 oseb s 10.284 kompletni
mi kosili, katerih strošek je znašal lir 
3,085.200.

Brezplačno prenočevanje v ljudskih pre
nočiščih: dnevno povprečje 327 oseb. Za
devni strošek: lir 1,385.150. Brezplačna bi
vališča: povprečno 581 oseb dnevno s stro
škom lir 3,771.000. Razdelitev oblačil, obu
tve, postelj in posteljnine: 550 nakazil z 
izdatkom lir 1,682.488. Razdelitev očal in 
ortopedičnih protez: 40 osebam z izdat
kom lir 139.135.

Občinska podporna ustanova je podelila 
v aprilu, m aju in juniju t. 1. za lir 15.900 
denarnih podpor drugim dobrodelnim u- 
stanovam.

Skupni izdatek za vse zgoraj navedene 
podpore v breme O.P.U. v drugem tro
mesečju je znašal torej 204,719.385 lir.

Končno je E.C.A. razdelila od 1. aprila 
do 31. m aja iz Sklada za zimsko pomoč 
900 prehrambenih bonov 15 osebam za
107.000 lir in 3.009 podpor v znesku
19,321.500 lir.

dr. R. J. Marc

Obisk g. nadškofa pri naših študentih

Ne k d a j  : Življenje damo . . .
Trst je  naš . . .

DANES: Na levi strani slike je izginil 
napis; ostalo je samo šest lukenj

Ze osmoleto zbira koča sv. Jožefa v 
Žabnicah v poletnih počitnicah in  tudi ob 
času smučanja študente z Goriškega. Mno
go lepih u r  so že preživeli pod njeno stre
ho med smrekami in bori.

Vedno kočo radi obiskujejo znanci. Pred
preteklo sredo, dne 1. avgusta, pa je do
živela koča izreden obisk. Prišel je k nam 
naš goriški nadškof msgr. Andrej Pan- 
grazio. V svoji dušnopastirski skrbi za 
svoje ovčice, obiskuje mladino na letova
nju in tudi na nas ni pozabil.

Zelo smo se razveselili, ko so nas na 
predvečer obvestili, da je telefonično spo
ročil v vas, da nas obišče. Sporičil je tudi 
približno uro obiska, a so jo po telefonu 
preslišali. Zato je bil ves dan poln priča
kovanja. Že vstali smo malo prej, dli vse 
lepo pripravimo in pospravimo za spre
jem. Gdč. Pavla je okrog hiše vse lepo 
pometla, sestri Justina in Elizabeta sta 
imeli opravka v kuhinji, da mu postre- 
žeta, če pride morda pred kosilom. Ka
pelico med bori smo fantje lepo okrasili 
z gorskim cvetjem in sliko sv. Jožefa nad 
glavnimi vrati je  Zvonko vso ovil z zele
njem. Bil je krasen sončni dan. Ves dan 
so bili naši pogledi obrnjeni na pot pod 
kočo, da že od daleč zazremo nadškofov 
avto in zaslišimo njegovo brnenje. Dan 
se je že nagibal h  koncu in naše upanje 
je pojemalo. Ugibali smo, kaj se je mo
ralo zgoditi, da napovedanega gosta ni. 
Prišli so drugi obiski, tudi z avtom, a g. 
nadškofa ni hotelo biti. Gospod župnik je 
prišel povprašat, kaj to pomeni, ker so 
tudi njega obvestili o obisku.

Ko smo bili z raznimi gosti v živahnem 
razgovoru, nam  nekdo naznani, da pri
hajata h koči dva gospoda. Prihajal je 
g. nadškof v spremstvu svojega tajnika 
peš. Ustavila sta se bila pri farni cerkvi 
in tam zvedela, da ju  čakamo že ves dan, 
in tudi neresnično vest, da do koče ni 
mogoče z avtom. Srečanje nas vseh z vi
sokim gostom je bilo nadvse prisrčno. Za 
vsakega posebej se je zanimal, za vsakega 
je imel prijazno besedo, tudi za letoviščar
je, ki so bili ravno pri nas. Po tričetrtur- 
nem bivanju med nami, potem ko se je 
zanimal tudi za Sv. Višarje, ki se tako 
lepo vidijo izpred koče, se je ob pol osmih 
odpeljal z avtom, ki ga je bil medtem pri
peljal tajnik za njim  do koče. škoda, da 
ni bilo več sonca, da bi napravili kako 
fotografijo za spomin, saj so si fantje pre

skrbeli celo aparat za slike v barvah.
Tudi letos je poteklo naše letovanje v 

najlepšem redu in zdravju. Igre in spre
hodi, molitev in počitek so se med seboj 
prepletali. Parkrat smo bili na Sv. Vi- 
šarjah, veslali smo po Belopeškem jezeru, 
občudovali otoček na Rajbeljskem jezeru 
in mnogo drugega. Mnogo veselja smo do
živeli, mnogo planinskega sonca dobili. 
Vse je minilo, ostali pa bodo spomini, lepi 
spomini na letošnje letovanje in letovanja 
prejšnjih let.

Študent

D r . A .  C U K

V mesecu avgustu 
iščejo ljudje oddiha 
pri morju ali na 
planinah za okrepi
tev telesa.
Poskrbi tudi za no
tranjo poglobitev — 
za tvojo dušno rast. 
Povsod te čakajo 
svetišča, id so po
sejana po naši lepi 
zemlji.

Temeljni kamen nove cerkve v Rajblju

f\-Ci

Dne 8. avgusta 1937 je bil v Gorici po
svečen v mašnika dr. Alfonz Čuk, doma 
iz Bilj. Naslednjo nedeljo je pel novo 
mašo v rojstnih Biljah. Bila je  to zadnja 
nova m aša v Biljah.

Jubilant je teologijo študiral v Rimu 
na Gregorianski univerzi. Tam je tudi 
dosegel doktorat o češčenju Srca Jezu
sovega pri ruskih pravoslavnih teologih. 
Po končanih študijah je bil nastavljen 
kot profesor teologije v goriškem bogo
slovnem semenišču. Po sm rti g. Kosovela, 
je bil nekaj let župnik v štandrežu. Učil 
je tudi slovenščino v malem semenišču.

Po vojni se je leta 1946 izselil v Zdru
žene države, kjer je najprej bil za ka
plana na raznih župnijah v New Yorku, 
nato pa je napravil še en doktorat iz psi
hologije. S tem doktoratom je dobil službo 
profesorja na St. Vincent Coolege v Pen
silvaniji v ZDA. Tam je profesor psiho
logije še danes. Pred dvema letoma je 
bil v Evropi na obisku.

Dr. Čuk je vedno slovel po svoji inte
ligentnosti in zlasti še po nadarjenosti za 
jezike. Naučil se jih je cel kup. Njegovo 
veselje je vedno bil študij. Zato se je 
tudi posvetil poučevanju najprej v Gorici 
v obeh semeniščih, sedaj pa v Ameriki. 
O njem bi mogli ponoviti, kar je Prešeren 
dejal o dr. Matiju Čopu: »V Ameriki je 
dihur, ki noč dan žre knjige, od sebe pa 
ne da nobene fige.«

Gospodu doktorju, ki se trenutno mtidi 
v Argentini, kamor je šel na počitnice 
in na obisk znancev, kličemo: »še na 
mnoga leta, a ne po dihurjevo!«

(r  +  r)

Začetki verskega življenja v Rajblju se
gajo daleč nazaj. Leta 1675 so z dovolje
njem bamberških vojvod in oglejskega 
patriarha pozidali v Rajblju prvo cerkev, 
posvečeno v čast bi. Device Marije in sv. 
Ane. Bila je to m ajhna kapelica, ki je pa 
zadostovala za skromno število tedanjih 
Rajbeljčanov. Kasneje, leta 1731, so po
zidali zvonik in  sagrestijo. Zasluge za to 
ima tedanja lastnica rudnika Ana Suzana 
Strugi. Po njeni zaslugi je bil tukaj na
meščen stalen duhovnik, ki je poprej pri
hajal le ob nedeljah za sv. mašo.

Sčasoma je  pa Rajbelj postajal vedno 
večji, bolj ko se je  razvijal rudnik. Cerkev 
je pa ostala vedno ista. Zato so že pred 
prvo svetovno vojno začeli misliti, kako 
bi cerkev povečali. Zbrali so že čedno 
vsoto 165.000 goldinarjev, kar je bilo ta
k rat dovolj za novo cerkev. Toda prišla 
je  vojna in  z njo je denar izgubil vso 
vrednost. In  Rajbelj je ostal še naprej s 
staro cerkvijo.

Tako pa ni moglo iti trajno naprej. Se
danji naš župnik g. Tomasino se je za
deve znova lotil in leta 1960 je organiziral 
veliko loterijo in pobiranje prostovoljnih 
prispevkov za novo cerkev. Ah kmalu se 
je izkazalo, da na ta način ne bomo pri
šli do cilja. Tedaj so se pojavili novi do
brotniki. V nekrn razgovoru s predsedni
kom družbe Rajbl je ta obljubil, da bo 
prispeval za zidavo nove cerkve, če se 
razmere na svetovnem trgu ne bodo po
slabšale do leta 1962. Naš g. župnik ga je... 
zagrabil za besedo in ga spomnil na be
sede našega Cankarja: »če obljubiš kaj 
ljudem, izpolni, če moreš; kadar pa ob
ljubiš kaj Bogu, izpolni, če moreš ali če 
ne moreš.« Predsednik družbe je besedo 
držal in  letos je družba Rajbl nakazala 
dar 10 milijonov lir za novo cerkev; fara 
sama bo pa prispevala 8 in pol milijona. 
Na ta  način smo prišli v četrtek, na god 
sv. Ane, do zgodovinskega dogodka za 
našo župnijo, da je videmski nadškof 
msgr. Zaffonato blagoslovil temeljni ka
men za novo cerkev. Kamen so iztrgali

iz osrčja gore v rudniku. Blagoslovitev se 
je izvršila zelo slovesno v navzočnosti za
stopnikov rudnika, družbe Pertusola ter 
civilnih oblasti in ljudstva.

Levji delež pri novi cerkvi pa gre biv
šemu ravnatelju rudnika ing. G. Nogari, 
ki po njegovi zaslugi obstaja tudi otroški 
vrtec in večerna strokovna šola.

Omenjeni predsednik družbe Raibl ing. 
Audisio je tudi obljubil, da bo družba le
ta 1963 začela zidati stanovanja za rudar
je, če ji bodo obnovili koncesijo. Isto je 
potrdil tudi predsednik družbe Pertusola 
prof. Cianci. — Rudarji upamo, da bodo 
držali besedo.

Omeniti moramo, da so začeli z deli 
tudi pri vodovodu. Tega sicer že imamo, 
toda voda je v njem ob nalivih kalna. Za
to bodo menjali cevi in zgradili nov re
zervoar. Dela bodo stala 70 milijonov lir.

Za zidavo nove cerkve je  bil imenovan 
poseben odbor. Njemu na čelu je ing. Ca- 
roli kot predsednik; v odboru je tudi pet 
Slovencev.

Umrla je Marilyn Monroe
Ves svet filma objokuje tragično smrt 

36 letne dive Marilyn Monroe, ki so jo 
našli mrtvo v njeni spalnici. Ni še do
gnano ali gre za samomor, ali pa je smrt 
zakrivila prevelika količina uspavalnih 
praškov, katere je Monroe zavžila. Monroe 
je bila trikrat poročena in zadnje čase 
je preživljala težke duševne krize. Zaradi 
netočnosti je bila odslovljena od dela, a 
njeni prijatelji zagotavljajo, da je imela 
veliko število drugih sijajnih ponudb. Vse
kakor njena slava je zadnje čase zaha
jala in zvezdnica je  vse poskusila, da bi 
spet zaslovela. Ni ji bilo mar, tudi če je 
pri tem popolnoma zavrgla svoje žensko 
dostojanstvo, kakor v bazenu v filmu 
»Somethingng’s Got To Give«. Nismo mi 
poklicani, da bomo sodili, a težko se reši, 
kdor je vse življenje zavračal božjo milost.
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toobro ima posebno božjo moč, da se 
*toho širi. Tako je enemu izmed razgo- 
°f°v, ki ga je  imel Mijo z gospemi iz 
Ptrije, prisostvovala m ati enega izmed 

Mitov, ki so pomagali pri oratoriju. Mo- 
tolria revščina predmestja jo je tako ga- 

da se je ponudila, da bo vsako so- 
to v socialnem uradu, v prostoru zra- 

krstnega kamina, dokler ne najdejo 
^berne jšega  prostora. Tam bo na razpo- 

80 revežem, tam bo proučevala razna 
“lihof°va stanja in njihove okoliščine. Ko

bialo spoznala položaj, bo stopila v 
( S  sestrami usmiljenkami in  s kon- 
^ b c a m i sv. Vincencija. 

s Se je bilo prav tako kot si je želel go- 
kaplan in  kot je razložil gospoduMlp '

k ' ^ fcen c ija  Pavelskega in prav ta gospa
Stoiku. V župniji ni bilo konference

govori la svojega moža, da jo je 
j^ apovi] Počasi je rastlo zanimanje za 

1116 zadeve in mlademu duhovniku je

od veselja rastlo navdušenje.
»Ah, če bi imel kako dobro knjigo, da 

bi jo  posodil svojim župljanom, ki po 
njih vedno povprašujejo.«

Tako se je izrazil nekoč doma v svoji 
družini, ko je bil s svojimi pri večerji. 
Teden dni pozneje je prišel prvi dar z 
dve sto knjigami, ki so bile vse zani
mive in  koristne. Zaboj sta pripeljala 
dva moža in na njem je  bilo zapisano: 
»Za začetek...«

»Kdo mi jih je poslal?« je teden pozneje 
vprašal svojo mamo.

»Ne vem, mi nismo rekli nikomur.«
»Torej mi niste poslali knjig vi?«
»Ne, mi jih  nismo poslali.«
»Kdo jih je pa potem poslal? Rad bi 

vedel, da bi se mu zahvalil. Res lep dar 
je, g. župnik je  bil zelo navdušen nad 
njimi.«

»Res ne vem...« je odgovorila mati, a 
je  bila pozabila, da je to omenila Len- 
kini materi. Starši obojih so bili vedno 
v prijateljskih stikih, kljub vsemu, kar 
se je bilo zgodilo med mladima. Lenka 
je pogostoma obiskovala Mijevo mater, 
razen takrat, ko je  Mijo prihajal domov.

Ta dan je bil petek in ure, ki jih je

preživel doma, so bile zanj res oddih. Imel 
je vtis, da je zopet študent, ki prihaja 
na počitnice. Mama je vedno pripravila 
kaj takega, kar mu je bilo zelo všeč in 
oče je poskrbel za izborne cigarete. In 
Mijo je pripovedoval o tem, kar je delal 
in  kar bi rad naredil. Vse je zaupal svo
jim  staršem, svoja razočaranja in svoje 
zmade, vse, prav vse. In starši so se z 
njim  veselili ali pa bili z njim  v skrbeh. 
Ponosni so bili, da versko in socialno 
življenje v župniji s. Landry napreduje 
in da je tudi gospod župnik zadovoljen z 
njihovim sinom.

Župnik je kljub zasidranosti v stare na
vade počasi začel popuščati. Pod vplivom 
dobrega kaplana, ki mu je bilo pri srcu 
le zveličanje duš, je spoznaval nove čase 
in njihove potrebe. Bil je  dober župnik, 
Miju je pustil prostost pri delu, le da ni, 
in to je  bil edini pogoj, naredil niti naj
manjšega dolga. V tej točki pa bi nikdar 
ne popustil.

In vendar je Mijo bil neizbežno na tem, 
da napravi dolgove. Ni bilo drugače, če
prav je bilo to  nekaj strašnega za župni
ka. Počasi je spoznaval, da je najpotreb

nejše delo v župniji nova kapela ali po, 
možna cerkvica.

Spočetka se mu je zdela graditev ka
pele nekaj neizvedljivega, a težave obsto
jajo prav zato, da jih premostimo. In 
Mijo si je del v glavo, da mora priti do 
kapele. Župnija S. Landrva je zelo dolga 
in največ župljanov res ne more v župno 
cerkev zaradi razdalj.

»Kaj hočete?« je razlagal nekega večera 
mladi duhovnik svojim staršem. »Pozimi 
otroci že trudni od štirih u r šolskega 
pouka ne morejo po snegu in ledu v 
župno cerkev h krščanskemu nauku. Vra
čati bi se morali domov že v mraku... To 
pa je nemogoče, saj jih ne moremo sprem
ljati do doma, ko odhajajo od nas. In  če 
bi se zgodila kaka nesreča? Saj veste, 
kakšni so otroci. Neobhodno je potrebna 
kapela na pol poti, čeprav skromna, a 
potrebna je za nedeljsko mašo in  za kr
ščanski nauk. Zgraditi jo bo treba iz lesa, 
s podstavkom iz opeke in s ‘pločevinasto 
streho, da bo stala manj. Ne bo prav 
lepa, a počasi bi jo lahko izboljšali. K 
sreči ima g. župnik že kos zemljišča, 
plačati bo treba samo zgradbo.«

»In to bi stalo?«

»Ne veliko... kakih petdeset tisoč fran
kov.«

»Praviš ne veliko? Vidi se, da jih nisi 
nikdar zaslužil. Petdeset tisoč frankov je 
lepa vsota, ki jo je težko dobiti, zlasti 
v teh časih. Dragi Mijo, poslušaj moj
nasvet, nikar se ne vdkaj v to zadevo,
ne da bi prej imel v rokah potreben de
nar.«

»Ali bi mi ne mogel ti posoditi vsaj
del te vsote?« je vprašal sin očeta in pri
jem močno zardel.

To je  bilo prvič, ko je Mijo kar narav
nost potrkal na očetovo srce in njegov 
žep in za tako veliko vsoto. Oče je na to 
prošnjo jasno in odločno odvrnil:

»Midva, kot veš, ti želiva kaj dobrega 
narediti in zato te bova v majhnih rečeh 
rada podpirala v mejah možnosti. Toda 
znano ti je, da pojdem kmalu v pokoj 
in moram misliti na starost. Ne jaz ne 
tvoja m ati ti ne smeva biti v breme. Ko 
midva odideva v večnost, boš lahko raz
polagal po svoji volji, če bo kaj ostalo, 
a zdaj je nemogoče. Midva sva te žrtvo
vala Bogu, če ti bodo drugi dali denar, 
bo najin dar še vedno večji od drugih.«

(se nadaljuje)
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BIRMA V DOBERDOBU
V nedeljo 5. avgusta je  g. nadškof msgr. 

Pangrazio prvič bil v naši župniji, da je 
podelil 60 otrokom zakrament sv. birme. 
Sprejem smo m u pripravili kar lep v cer
kvi i n . izven cerkve. Dva slavoloka, eden 
na vasi in drugi pred cerkvijo, sta ga 
prva pozdravila. Nato so ga sprejeli otroci, 
k i so mu v slovenščini in italijanščini 
izrekli dobrodošlico. V imenu botrov pa 
sta prevzvišenega pozdravila dva botra, 
en Slovenec in en Italijan.

Po teh pozdravih je g. nadškof nago
voril vernike v cerkvi. Njegov lepi na
govor je po slovensko raztolmačil msgr. 
Gregorec, ki je  skupaj. z msgr. Carletom 
spremljal nadškofa. Sledila je sv. birma 
in  za njo sv. maša, ki jo je daroval g. 
nadškof. Med mašo je zelo dovršeno pel 
naš cerkveni pevski zbor pod vodstvom 
gdč. Adele Ferietič.

Prevzvišeni se je  ustavil med nam i še 
po sv. maši in se prijateljsko razgovoril 
z ljudmi, ki so se številni zbrali okrog 
njega. Udeležil se je tudi kosila, ki je 
bilo v župnišču. Sv. birme in maše sta se 
poleg obeh omenjenih monsignorjev ude
ležila še soseda gg. Butkovič in Jožko 
Štanta.

Zvečer smo pa ob 8. uri imeli po vasi 
procesijo s kipom Marijinim. Za to pri
liko smo povabili kot izrednega govor
nika g. M. Mazoro. Ta je po procesiji 
spregovoril pred cerkvijo na prostem. Go
voril je pa res tako, da nas je vse dvig
n il do nebeških višin. Najlepša mu hvala! 
Hvala pa tudi pevskemu zboru, ki se je 
zjutraj in pri procesiji zelo potrudil, da 
je  prav ubrano prepeval. Hvala tudi vsem 
drugim , ki so pomagali, da je sv. birma 
tako lepo uspela.

*
7. avgusta je skupina domačih lovcev 

šla  zopet na »predpisanega« srnaka. — 
In  sreča se jim  je posmejala prvič po 
mnogih letih! Domačin Ivan Colja je z 
mojstrskim  strelom ubil šest let starega 
srnaka. Vrlemu lovcu čestitamo; vsem 
lovcem pa »Bog žegnaj« pri 28 kg »težki 
večerji«!

Samotorca
Preteklo nedeljo 5. 8. so v prijazni po- 

družni cerkvi sv. Ulderika pristopili prvič 
k  mizi Gospodovi štirje otroci. Vsi drugi 
letošnji prvoobhajanci so se pridružili tej 
skupni in lepo molili zborno sv. mašo in 
peli vmes. Lepo je  vse poteklo in  v lepem 
spominu bo ostal za našo vasico ta izre
den dogodek prvega sv. obhajila. Prihod
njo nedeljo pa pričakujemo ob 10h prevzv. 
g. nadškofa iz Gorice, ki bo posvetil glavni 
o lta r sv. Ulderika. Upajmo, da bo kljub 
vročini, naša cerkev lepo obiskana za ta 
izredni dogodek.

Počitnice v podgorski predilnici
V podgorski predilnici imajo sedaj sred- 

poletne počitnice kakor v večini drugih 
tovarnah. Začele so se v soboto 4. avgusta 
on bodo trajale do 19. avgusta. Z normal
nim  delom bodo spet začeli v ponedeljek 
20. avgusta.

Statut o deželni avtonomiji 
na občinski seji

Na seji, ki jo  je  imel goriški občinski 
svet pretekli teden, so razpravljali o de
želni avtonomiji s posebnim statutom  na 
podlagi predloženih resolucij. Sledilo je 
glasovanje, na katerem je bila odklonje
na resolucija liberalcev, za katero je  gla
sovalo le sedem svetovavcev, vsi drugi pa 
proti. Za demokrščansko resolucijo je gla
sovalo 18 svetovavcev, sedem pa proti, 
SDZ pa se je glasovanja vzdržala. Pred 
glasovanjem o resolucijah je dr. Sfiligoj 
izjavil, da njegova stranka ni proti deželni 
avtonomiji, vzdržal pa se bo glasovanja 
iz  protesta, ker v navedenem statutu niso 
zajamčene Slovencem nikake pravice, ka
kor jih  im ata nem ška in francoska na
rodna manjšina.

Smrtna nesreča v podgorski 
predilnici

Na delu v podgorski predilnici se je 
sm rtno ponesrečil 27-letni varilec Renzo 
Paulin iz Ogleja. Za hitrejšo izvršitev dela 
si je  roko ovil z električno žico, ki je imela 
jakost 40 volt, a naenkrat ga je elektrika 
tako močno stresla, da je zavpil. Prihiteli 
so mu na pomoč in mu z največjo težavo 
odvili žico. Prenesli so ga takoj v bolnišni
co, a  med potjo je  umrl. V nedeljo so ga 
ob velikanski udeležbi ljudstva pokopali

v Ogleju. Bil je zelo dober mladenič, do 
vseh uslužen in  vedno vesel. Njegova sm rt 
je med delavnimi tovariši in v Ogleju zbu
dila veliko sočutje in obžalovanje.

Poroka
V soboto 4. t. m. sta se v cerkvi sv. 

Ivana v Gorici poročila gospodična Irena 
Bratina, profesorica na višji gimnaziji v 
Gorica, in gospod Ivo Bolčina, ki poučuje 
petje na slov. sred. šoli in  že več let 
deluje v naših organizacijah, prej kot ta j
nik Zveze prosv. društev, zdaj pa kot 
predsednik goriškega SKPD. Poročnemu 
obredu, ki je  opravil ženinov bratranec 
č. g. dr. Polanc s Koroškega, je  sledila 
sv. maša, kateri je  prisostvovalo veliko 
prijateljev novoporočencev, na koru pa 
so jim a prepevali solist Renato Kodermac 
in mešani zbor.

Novoporočencema tudi naše iskrene če
stitke in voščila! Bog jim a daj obilo sreče 
na novi življenski poti!

Podgora
O našem romanju

29. ju lija smo priredili težko pričakovan 
izlet na Gorenjsko. Kar nas je  bilo iz krož
ka, potem iz cerkvenega zbora in še ne
kaj drugih bolj ali manj znanih obrazov, 
smo se odpeljali že v zgodnjih urah  čez 
blok pri Rdeči hiši in krenili po Soški 
dolini. Žal nam  sonce ni obsevalo pre
krasnih krajev, mimo katerih je  peljala 
naša pot, in to bilo toliko bolj čutiti v 
gorskih predelih.

Težki oblaki so se valili po Križkih po
dih, nejevoljno nas je  za nekaj trenutkov 
pogledal Jalovec in se hitro skril za me
glo. Tudi Škrlatica nam  ni pokazala le
pega lica. Le m ala ruska kapelica pod 
Vršičem je razjasnila naše temne obi’aze. 
In  res, na poti proti Jesenicam je nehalo 
deževati. Že smo dospeli v Vrbo, rojstni 
kraj pesnika Franceta Prešerna. Ustavili 
smo se in  si ogledali hišo velikega pesni
ka. Začudeni smo obstali pred original

nim rokopisom soneta »Vrba«. Preprosti 
in uborni prostori te hiše so zresnili obraz 
še tako razposajenega izletnika.

Za tem obiskom smo se peljali dalje, na 
Brezje, kjer je domači g. župnik imel ma
šo in kjer je iz srca vseh nas zavrela 
prošnja k Mariji Pom agaj: Ohrani nam 
dom in rod. V tem svetišču smo videli 
obraze mladenk in mladeničev mirno u- 
prte v Marijino podobo. Videli smo oči 
starejših, kako so se svetlikale v ubrani 
molitvi. Zunaj cerkve pa je razveselilo naš 
pogled mnogo, mnogo avtomobilov iz bljiž- 
njih  in bolj oddaljenih krajev Jugoslavije. 
»Glej, glej, v Ljubljani ali v Zagrebu si 
ne upajo k sv. maši; gredo pa s celo dru
žino na „izlet" na Brezje.«

Uro časa smo se ustavili na Bledu, po
tem pa hitro naprej do Bohinjske Bistrice, 
k jezeru in še po ozki in  strm i stezi peš 
do slapa Savice. In  komu ni sedaj prišel 
na misel Prešernov »Krst pri Savici«: Valj- 
hun, sin Kajtimara, Črtomir, najm lajši 
med junaki! Dolina od slapa pa do Bo
hinjskega jezera je temna, zdaj pa zdaj 
ozka in živo spominja na dogodke tega 
Prešernovega dela.

še  dolga pot je zahtevala, da smo koli
kor mogoče h itro  stopili v naš pulman in 
se odpeljali proti ljubljani. Petje in smeh 
mladih je skoraj minil nato do Gorice kar 
utihnil. Na bloku so nas naši bratranci 
Srbi odslovili z lepim; Lahko noč pa do
bro spite! in tako se je zgodilo.

Na tem našem izletu-romanju smo vi
deli tako lepe kraje, da dokaj sveta moraš 
prehoditi, predno zagledaš kaj sličnega. 
Res, na slovenski zemljici je  Bog globoko 
segel' v prgišče...

Zgonik
Bliža se dan obiska prevzvišenega g. 

goriškega nadškofa za posvečenje glav
nega oltarja sv. Mihaela in  za sv. birmo. 
Posvečenje oltarja je redka slovesnost, ki 
je  navadno povezana s posvetitvijo cer
kve. Ker pa je  že bila posvečena cerkev, 
kakor v Zgoniku, se posveti samo oltar. 
(Oltar predstavlja K ristusa samega in  je 
zato srce cerkve). Škof mazili o ltar s 
sveto krizmo in vzida relikvije mučencev. 
Relikvije mučencev, ki jih  bo nadškof 
vzidal so: sv. Viktorja, sv. Feliksa in 
sv. Nabora.

Upamo, da se bo udeležilo čim večje 
število vernikov tega izrednega obreda, 
ki se bo začel ob 8h zjutraj prihodnjo 
nedeljo 12. t. m. Popoldne bo ob 4h večer
na maša, nato birma za 18 otrok iz naše 
župnije.

RZASKE
NOVICE

NEKAJ MISLI O MATURAH
V slovenskih družinah na Tržaškem in 

v Gorici se še ni poleglo začudenje pred 
poraznimi rezultati pri letošnjih m aturah 
na slovenskih višjih srednjih šolah.

Zelo težko bi bilo analizirati vzroke za 
tako slab uspeh. Kandidati so se seveda 
pritoževali nad pretirano strogostjo izpit
nih komisij. Profesorji pa so neuspeh 
pripisovali »slabi letini«, to se pravi, da 
so v splošnem bili letošnji kandidati slab
še pripravljeni in m anj nadarjeni od kan
didatov prejšnjih let. Oboji pa so se pri
toževali nad učnim programom in šolskim 
sistemom. Objektivne sodbe ne moremo 
dati, ker se nam  nekateri elementi nedo
stopni; pismene naloge so n. pr. zavite v 
uradno tajnost. Vsekakor nam  takoj pade 
v oči veliko število popravnih izpitov iz ita
lijanščine na učiteljišču in trgovski aka
demiji ter število izpitov iz slovenščine 
na trgovski akademiji. Profesorji, ki učijo 
te predmete, bi morali že takoj v začetku 
prihodnjega šolskega leta ugotoviti krivdo 
in vzroke za neuspeh. Vse Slovence nas 
boli dejstvo, da je učiteljišče po uspehu 
najslabša šola v Trstu. S 33 odstotki padlih 
kandidatov je namreč na žalostnem pr
vem mestu.

Bazovica
1. avgusta je neusmiljena sm rt potrkala 

na vrata družine Mahnič in odpoklicala 
v večnost gospodarja — očeta Ivana v 
starosti 66 let.

Pokojni Ivan Mahnič je  bil po poklicu 
trgovec, zaveden Slovenec in  demokrat. 
Dokler je le mogel, se je zanimal za 
skupne vaške zadeve in pomagal vsem, 
ki so se k njemu zatekali, z nasvetom 
in dejansko pomočjo. Tudi do cerkve je 
bil vedno radodaren. Dolga leta je okušal 
bridkost bolezni.

Veliko ljudi se je  udeležilo njegovega 
pogreba in izpričalo, kako je bil dobro 
poznan in cenjen. Žalujoči vdovi, hčer
kam in sorodnikom izrekamo iskreno so-

Jamlje
G. nadškof na obisku
V torek ob 6h zvečer je  prišel k nam  na 
prijateljski obisk g. nadškof iz Gorice. 
Ogledal si je  staro in  novo župnišče, cer
kev v Jam ljah in v Dolu. Med obiskom v 
Jam ljah se je zbrala v cerkvi skupina lju
di. Ko je g. nadškof dospel v cerkev, je 
imel z zbranimi kratek in prisrčen razgo
vor. Obrazložil je, da je  prišel pogledat, 
v kakšnem stanju so dela pri zidanju 
župnišča, povedal, da je tudi sam dal svoj 
prispevek, in priporočil, naj tudi verniki 
sami še naprej pomagajo, da se dela čim- 
prej dovršijo. Nato je  podelil svoj blago
slov. Zunaj cerkvice je vse razveselil s 
sladkorčki.

Vaščani smo od tega obiska odnesli naj
boljše vtise in smo g. nadškofu hvaležni, 
da se za nas in naše težave tako zanima.

žalje. Za pokojnika pa molimo vsi, ki 
smo ga poznali.

•
Pred dvema tednoma smo obhajali sto

letnico posvečenja cerkve. Praznovanje je 
trajalo  samo en dan. Mi pa hočemo, da 
bi še naprej trajal spomin na 100 letnico. 
Postavili bomo v naši cerkvi spomenik 
in sicer ne v m arm ornati plošči temveč 
v vsem koristni stvari. Kupili bomo nove 
klopi: da bodo nov okrasek v cerkvi, in 
da bodo v njih  verniki udobno sedeli in 
klečali. Klopi bo izdelala tvrdka Spinelli 
iz Chioprisa pri Vidmu. Stale bodo en 
milijon. Kje ga bomo našli? V našem 
navdušenju in ljubezni do hiše božje. Ob
čina ne prispeva nič za opremo cerkve, 
zato pa bomo morali sami seči v denar
nice. Začnimo takoj. Nekateri so to že 
storili. Posnemajmo jih.

Sv. Križ pri Trstu
V sredo 1. avgusta sta si obljubila za

konsko zvestobo v naši župni cerkvi g. 
Ivan Sedmak in gdč. Ivanka Gužič.

G. Ivan Sedmak je najm lajši sin gospe 
Gizele Sedmak, ki poje na našem koru že 
40 let. Zato jim a še posebej čestitamo in 
želimo obilo sreče in božjega blagoslova 
v zakonskem življenju.

Iz škofijskega lista
V tržaškem škofijskem listu je objav

ljeno pismo g. škofa, ki opozarja na ne
spodobno vedenje in nošo v kopališčih in 
poziva vse prizadete, naj se vendar zavejo, 
da tako vedenje ni samo greh, ampak 
predstavlja resno nevarnost za moralno 
človeško življenje. Isti škofijski list daje 
razna navodila za pobožnosti, ki bodo v 
tržaški škofiji kot priprava na koncil, čas 
priprave pomeni molitev in  pokoro. Iz 
istega lista je tudi razvidno, da so v ško
fiji pri letošnji velikonočni nabirki za lačne 
po svetu nabrali 4 milijone lir. — Med 
slovenskimi župnijami je dala največ 
župnija Boršt, in sicer 52 tisoč lir.

Radio Trst A
Spored od 12. do 18. avgusta

Nedelja, 12. avg.: 9.30 Slovenski zbori.
— 10.00 Prenos maše iz stolnice sv. Justa.
— 11.30 Oddaja za najm lajše: »Palčki se 
uče obrti«. — 12.15 Vera in naš čas. — 
14.45 Sestanek z moškim vokalnim kvin
tetom. — 16.00 Popoldanski koncert. —
21.00 Norveški akademski zbor, ki ga vodi 
Arnuld Hegstad.

Ponedeljek, 13. avg.: 18.30 Skladbe jugo
slovanskih avtorjev: Uroš Krek. — 19.30 
Znanost in tehnika: »Nove vrste helikop
terjev«. — 20.30 Iz glavnih italijanskih 
opernih gledališč - Claudio Monteverdi: 
»Kronanje Poppeje«, glasbena dram a v 
dveh dejanjih.

Torek, 14. avg.: 18.30 Italijanski operni 
pevci: (33) »Tancredi Pasero in Plinio Cla- 
bassi«. — 19.00 Harfistka Pavla P etrič- 
Uršičeva. — 19.20 »Babica«, pravljica; (5) 
»Slovo od babice«. — 21.00 Obletnica tedna: 
»Ob stoletnici rojstva skladatelja C. De- 
bussyja«. — 21.30 Klavirske sonate Ludwi- 
ga van Beethovna. — 22.00 Bizantinska 
civilizacija: (7) »Šole in kultura Bizan
tincev«.

Sreda, 15. avg.: 9.40 Marijini napevi. —
10.00 Prenos maše iz stalnice sv. Justa. —
11.30 Oddaja za najm lajše: »Fatimski o- 
troci«, radijska mladinska igra. — 14.40 
Igra Avsenikov kvintet. — 15.30 Bedrich 
Smetana: Vyšehrad in Tabor, dve simfo
nični pesnitvi iz ciklusa »Ma vlast«. —
16.00 Radovan Gobec: »Planinska roža«, 
opereta v treh dejanjih. — 19.30 Ljudska 
opravila in opasila: (25) »Rožnica ali ve
lika Gospojnica«. — 21.00 »Gospod Dobrič- 
nik in požigavci«, radijska drama. — 22.30 
Druga mednarodna revij a pevskih zborov 
v Loretu - 2. oddaja.

Četrtek, 16. avg.: 18.30 »Verdijev založ
nik« - 6. oddaja. — 19.00 Tenorist Mitja 
Gregorač, p ri klavirju Pavel Šivic. — 19.30 
Za Valvazorjem po naši deželi - 7. oddaja.
— 21.00 Simfonični koncert orkestra Tr
žaške filharmonije.

Petek, 17. avg.: 19.30 Človek in cesta: 
(7) »Sanjači za volanom«. — 20.45 Instru
mentalni kvintet »Zadovoljni Kranjci«. —
21.00 Koncert operne glasbe. — 22.00 Sre
čanja s tržaškimi književniki: (7) »Mi- 
chele Chaunier«.

Sobota, 18. avg.: 13.30 Planine v lahki 
glasbi. — 14.40 Jugoslovanske ritmične 
popevke. — 16.00 »Medvedove dogodiv
ščine« - 7. sestavek. — 19.30 Tržaški obi
ski: (7) »Mačkovi j e«. — 20.40 Mariborski 
zbor Slava Klavora. — 21.00 »Nesrečniki«, 
komedija v enem dejanju.

Italijanski operi v Kopru
Na pobudo italijanskega generalnega 

konzula v Kopru dr. Guida Zecchina bo
do predvajali 11. in  12. t. m. v Kopru in 
Piranu dve italijanski operi. Rimska ope
ra  bo predvajala opero »Tosca« Giacoma 
Puccinija in Donizettijevo »Lucia di La- 
mermoor«. Italijansko kakor tudi sloven
sko prebivalstvo je to pobudo z veseljem 
sprejelo.

Z A  D O B R O  V O L J O

Dobesedno je razumel
»Prav lepo se ti zahvalim, teta, za igr* 

čo, ki si mi jo poslala.«
»Ne splača se, da bi govorili o taki ffls' 

lenkosti, mali.«
»Saj tudi jaz tako mislim, teta, toda 

mama je vseeno hotela, da se ti zahva
lim.«

Ni on
»Dragi žagar, ali me ne poznaš več' 

Torej nisi fizionomist?«
»Sem fizionomist, toda nisem Žagat'1

V šoli
Učitelj vpraša učenca iz sosednje 

žele: »Kdo je gospodoval v tvoji dežel1 
v srednjem veku?«

»Ne vem, gospod učitelj; zapustil se® 
svojo deželo, ko sem bil še majhen.«

Profesor:
»Kje se nahaja Aleksandrija?«
»V Lombardiji.«
»Se ti ne zdi, da je v Piemontu?«
»Saj res, zamenjal sem jo z Aleks011, 

drijo v Egiptu.«

O B V E S T I L A
DUHOVNE VAJE ZA DEKLETA bodof 

zavodu Sv. Družine od 16. avgusta zveč#’ 
do ponedeljka 20. avgusta zjutraj, če  W 
več udeleženk, ki delajo v Podgori ali 
drugje, se duhovne vaje zaključijo v ^  
deljo zvečer. Vodili jih  bodo salezijanci5 
Koroškega. — Vpisovanje sprejemajo de 
mači dušni pastirji, v Gorici pa dr. & 
Humar, Corte S. Ilario 7.

DUHOVNE VAJE ZA FANTE bodo <#* 
srede 22. avg. zvečer, do sobote 25. avS' 
zjutraj. — Tudi te  duhovne vaje bodo 
vodili salezijanci. — Vpisovanje kak°r 
zgoraj. — Datum fantovskih duhovnih va) 
smo morali premakniti, ker je p rid ig i 
zadržan.

ROMANJE NA SV. VIŠARJE: Nadaljuj® 
se z vpisovanjem za rom arje na Sv. 
šarje, kot smo omenili zadnjič. Ena V* 
riera odpotuje v torek 21. avg. popoldJ1® 
izpred kapucinskega samostana v Goric1' 
Vpisuje p. Fidelis. Druga popelje v sred0 
22. t. m. ob 5. u ri zjutraj s T ravnih
Vpisuje msgr. Novak. — Tretje pa ^
v nedeljo 26. t. m. zjutraj. Vpisuje č’ 
Kleindienst, fotograf na Travniku.

SLOVENSKO DOBRODELNO DRUšTV0 
v Trstu,, ul. Machiavelli 22/11 opozalr 
vse one, ki imajo zaradi slabih gosp0- 
darskih razmer pravico do javne podpo^ 
iz sredstev Občinske podporne ustanc*v'e 

E.C.A. v Trstu, da dobijo vsa p o tre b n a  

pojasnila in navodila za sestavo proseč 
na sedežu društva v uradnih urah od 1®' 
do 12.

D A R O V I
Za Katoliški dom: P. F. 5.000; dr. ^  

kolaj Tonkli ob 60-letnici očetove sffl10 
10.000; v spomin pok. prof. Mirka FileJa 
darujejo: Ida Simčič iz Kanade 5 dol* 
čeda Srebrnič iz Kanade 2 dol., N. ^  
1.000, doberdobški cerkveni zbor 8.50®’ 
K. H. 2.000 lir.

Za zavod sv. Družine: Družina Komjaflc’ 
Števerjan namesto cvetja na grob P0 '̂ 
gospe Felicite Štekar 2.000; gospod Stekaj 
ponovno več zabojev breskev. — plemen1' 
temu dobrotniku, ki nas skozi vse poletr 
oskrbuje s sadjem, se najtopleje zahv®[ 
ljujemo; blagi pokojnici pa želimo večn1 
m ir pri Bogu.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolp®*' 

trgovski L 20, osmrtnice L 30, več 7" 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr.
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Z A H V A L A

Ob hudi izgubi našega ljubljenega moža, očeta, tasta, brata, starega očeta J3* 
strica

I VANA M A H N I Č A
se toplo zahvaljujemo vsem, ki so dragemu pokojniku izkazali poslednjo čast in ga 
spremili k večnemu počitku.

Posebna zahvala g. prof. dr. Carravettiju, dr. Cameriniju, dragi Dorici za Prl' 
srčno pomoč in  ljubeznivost, s katero m u je  lajšala trpljenje do zadnjega, vaški Go- 
spodarski skupnosti in  Zavarovalnici goveje živine iz Bazovice, Padrič, G ro p a d e «  

domačemu pevskemu zboru, vsem, do zadnjega zvestim in vdanim prijateljem *** 
znancem, darovavcem vencev in  cvetja ter vsem, ki so nas tolažili in  nam  stali o 
strani v najtežjih trenutkih.

ŽALUJOČA DRUŽINA IN S O R O D S t V 0

Bazovica, 4. avgusta 1962


